

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Автор диссертационного исследования Саямов Юрий Николаевич начал разрабатывать проблематику глобальных процессов в международных отношениях с 2010 года, когда он, завершив государственную службу, пришёл в МГУ имени М. В. Ломоносова. Им был подготовлен инновационный учебный курс «Международные отношения в контексте глобальных процессов», который он преподавал студентам и аспирантам факультета глобальных процессов, Высшей школы перевода, Института стран Азии и Африки МГУ имени М. В. Ломоносова, в а также на общеуниверситетских межфакультетских курсах и курсах повышения квалификации профессорско-преподавательского состава. Курс продолжает преподаваться в МГУ и в настоящее время. В 2018 году вышла монография Ю.Н.Саямова «Международные отношения в контексте глобальных процессов», которая используется в качестве учебного пособия по курсу. На 2023 год запланировано её второе издание.

Представленная к защите работа Ю.Н.Саямова посвящена изучению эволюции международных отношений и выявлению формировавшихся в её ходе политических процессов, которые приобретали характер и качество глобальных. Автор выявил и рассмотрел в общей сложности около 120 внешнеполитических процессов и инструментов их реализации. Ранее, насколько известно, подобная работа не проводилась, и аналогов в стране и за рубежом не имеет.

Работа, в частности, интересна тем, что автор по сути дела предлагает свою собственную объяснительную модель эволюции международных отношений в динамике глобальных трансформаций. Она выстроена с использованием объёмного политологического материала на основе анализа и оценки трансформаций, происходивших в международных отношениях в течение всего времени их осуществления с первого контакта древних государств и цивилизаций и до наших дней. Исходными при этом применительно к рассмотрению вопросов участия России в международной деятельности служат положения Концепции внешней политики Российской Федерации, Стратегии национальной безопасности Российской Федерации,

программных заявлений и выступлений руководства Российской государства и текущих документов российской внешней политики.

Предпринятое исследование, оценивая в контексте глобальных процессов современное состояние и развитие международных отношений со всеми их вызовами и рисками для быстро меняющегося мира как результат длительной эволюции, раскрывает сложные конфигурации современного мирового политического процесса, развивающегося по опасному конфронтационному сценарию. Автор, анализируя эволюцию международных отношений, прослеживает в них формирование глобальных политических процессов и соотносит исторические прецеденты с современными геополитическими реалиями, что позволяет выявить истоки и динамику развития актуальных явлений на мировой арене.

Диссертационное исследование, в сущности, предлагает новый взгляд на международные отношения, которые представлены в работе как сложное, развивающееся и меняющееся политическое пространство, обретавшее на протяжении длительной эволюции все более четко выраженный системный и глобальный характер, задавая содержание взаимодействия игроков на мировой арене.

В работе предложены авторские определения понятий «международные отношения» и «дипломатия», очерчено временное пространство международных отношений и высказаны авторские суждения, обобщения и выводы, ставшие итогом размышлений и изучения обширного материала по теме исследования.

Структура диссертации, судя по автореферату, представляется вполне обоснованной и логичной. В первой главе «Глобальные трансформации как политическое явление и понятие» автор рассматривает глобальную систему политических отношений и характеризует её как сравнительно новый и развивающийся феномен. Во второй главе «Формирование доминант международных отношений в рамках глобальной динамики геополитических эпох в XVII – начале XX вв.» излагается авторский взгляд на образование систем международных отношений и их основные характеристики, обусловившие появление новых элементов, многие из которых существуют и остаются релевантными в настоящее время. В третьей главе «Международные отношения в условиях геополитического противостояния великих держав» анализируется геополитическое противоборство, которое велось и нарастало в предыдущие эпохи, имело своим следствием две мировые войны в XX веке и опасно продолжается в современном мире, балансирующем на грани третьей мировой войны с возможным применением оружия массового уничтожения. В четвёртой главе «Трансформация международных отношений в условиях

становления полицентричного мирового порядка» предпринимается попытка прочертить контуры формирующегося нового мироустройства и определить роль России на мировой арене в условиях радикально изменившихся глобальных геополитических конфигураций.

Как представляется, автор сумел убедительно обосновать гипотезу о том, что в ходе эволюции международных отношений в них формируются и действуют политические процессы, которые по своему распространению и содержанию могут рассматриваться как имеющие глобальный характер. При этом важно, что рассмотрение становления и происходивших изменений глобальных политических процессов в международных отношениях производилось в работе с конкретной целью определить их наиболее значимые черты и характеристики, оказывающие влияние на современное положение дел в мире. В результате было установлено, что глобальные политические процессы в международных отношениях могут оказывать значительное, подчас определяющее как позитивное, так и негативное влияние на положение дел в мире. В качестве одного из таких процессов негативного характера, омрачающих международные отношения, в работе рассматриваются претензии на мировую гегемонию и борьба за раздел и передел мира. В работе отдельное внимание было уделено ставшей глобальным процессом борьбе государств за сохранение своего суверенитета.

В работе убедительно показано, что анализ и исследование глобальных политических процессов, играющих всё более значимую роль в международных отношениях, имеют большое значение, поскольку позволяют вскрыть внутреннюю логику и механизмы глобальных процессов в интересах разработки внешнеполитических проектов и прогнозирования их результатов. Нельзя не согласиться с тем, что кардинально изменившееся положение дел в мире требует разработки новых внешнеполитических подходов, стратегий и концепций.

Раскрытие причин зарождения, содержания, протекания, смысла и направленности глобальных процессов, оригинальная авторская диагностика современного состояния и определение векторов глобальной трансформации международных отношений формируют научную новизну представленного исследования..

По результатам предпринятого исследования автором был сформулирован ряд рекомендаций научно-теоретического и практического характера. Они представляются вполне обоснованными и актуальными для практического применения.

В целом, работа выполнена на высоком уровне и может быть охарактеризована как оригинальное и глубокое исследование, ставшее

результатом последовательной разработки автором данной научной темы в течение более 10 лет, публикации по ней монографий и статей, составления и преподавания учебного курса для высших учебных заведений.

Диссертационная работа Саямова Юрия Николаевича представляет собой самостоятельное и завершенное исследование и полностью отвечает требованиям ВАК, в частности, п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации заслуживает присвоения учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Отзыв на автореферат диссертации Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций» на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования представил:

Абылгазиев Игорь Ишеналиевич, доктор исторических наук, профессор, первый проректор Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова

подпись _____

/Абылгазиев И.И./



29 ноября 2022 года

Адрес: Москва, 19991, Менежская горка 1, МГУ, Рекорд
 Тел: +7 495 939 4323
 Email: abulgaziev_i_i@mail.ru